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07.03.2025 

Niederschrift 
Öffentlicher Teil 

Ortschaftsrat Bad Suderode 

SI/ORBS/02/25 
 Sitzungstermin: Dienstag, 04.03.2025 18:30 bis 19:49 Uhr 
 Ort, Raum: Ratssaal des Rathauses Bad Suderode, Rathausplatz 2 

Beginn des öffentlichen Teils:  18:30  Uhr  Ende des öffentlichen Teils:  19:39  Uhr 

Anwesend 
Ortsbürgermeister Bad Suderode 
Herr Gerd Adler  

Mitglied im Ortschaftsrat 
Herr Hans-Joachim Wagner  
Herr Carsten Böse  
Herr Thomas Münch  
Herr André Kutzke  

Verwaltung 
Herr Michael Busch  
Herr Roy Meirich  
Herr Jörg Grundmann  
Herr Jens-Uwe Lilienthal  
Frau Liane John  
Schriftführer 
Frau Judith Wedemeier  

Abwesend 
 

Tagesordnung - Öffentlicher Teil -  

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschluss-
fähigkeit 

TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tagesordnung 

TOP 3 Bestätigung der Niederschrift vom 07.01.2025 
TOP 4 Bericht des Ortsbürgermeisters 
TOP 4.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen sowie Eilbe-

schlüsse gemäß KVG LSA 
TOP 4.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten 

TOP 5 Aktuelle Mitteilungen des Oberbürgermeisters und der Verwaltung 
TOP 6 Öffentliche Einwohnerfragestunde 
TOP 7 Vorlagen 

TOP 7.1 Neufassung der Geschäftsordnung des Stadtrates der Welterbestadt Quedlinburg 
Vorlage: BV-StRQ/010/25 

TOP 7.2 Vierte Änderungssatzung zur Hauptsatzung der Welterbestadt Quedlinburg vom 
14.11.2014 
Vorlage: BV-StRQ/011/25 

TOP 7.3 5. Änderung der Satzung der Welterbestadt Quedlinburg über die Gewährung von Auf-
wandsentschädigungen, Sitzungsgeldern, den Ersatz von Verdienstausfällen und Aus-
lagenersatz 
Vorlage: BV-StRQ/004/25 
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TOP 7.4 2. Änderung zur Satzung für die Freiwillige Feuerwehr der Welterbestadt Quedlinburg 
Vorlage: BV-StRQ/007/25 

TOP 7.5 Ernennung des stellvertretenden Ortswehrleiters der Freiwilligen Feuerwehr Quedlin-
burg, Ortswehr Gernrode und Berufung in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamter 
Vorlage: BV-StRQ/003/25 

TOP 8 Anträge 
TOP 9 Anfragen 
TOP 10 Anregungen 

TOP 11 Schließen des öffentlichen Teils 
TOP 20 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit wesentli-

chem Inhalt 
TOP 21 Schließen der Sitzung 
 

Protokoll - Öffentlicher Teil - 

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

Herr Adler, der Ortsbürgermeister der Ortschaft Bad Suderode eröffnet die Sitzung des Ort-
schaftsrates und begrüßt die Anwesenden. Herr Adler stellt fest, dass die Ortschaftsratsmitglieder 
die Einladung form- und fristgerecht erhalten haben und der Rat mit 5 von 5 Mitgliedern beschluss-
fähig ist. 
 
Eine Gedenkminute für den am 29.01.2025 verstorbenen Baldur Gießler, ehemaliger Chef der 
Freiwilligen Feuerwehr Bad Suderode, wird abgehalten. 
 
 
 
 

zu TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tages-
ordnung 

Es gibt keine Wortmeldungen. Die Tagesordnung wird festgestellt. 
 
 
ungeändert beschlossen 
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

zu TOP 3 Bestätigung der Niederschrift vom 07.01.2025 

Die Niederschrift wird bestätigt. 
 
 
ungeändert beschlossen 
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

zu TOP 4 Bericht des Ortsbürgermeisters 

 

zu TOP 4.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen so-
wie Eilbeschlüsse gemäß KVG LSA 

Es gibt keine Eilbeschlüsse und Eilentscheidungen. 
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zu TOP 4.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten 

Die Sanitär- und WC-Anlage am Sportplatz „Felsenkellerarena“ steht vor der endgültigen Fertig-
stellung und wird im ersten Quartal übergeben werden. 
Wir können uns mit dem Sportverein Blau Weiß auf ein echtes Kleinod freuen! 
Vielen Dank dafür an die Bauverwaltung und die ausführenden Firmen sowie die fleißigen freiwilli-
gen Helfer: 
 
Der Jugendklub und das Vereinshaus im Sozio-Kulturellen Zentrum in der Schulstraße wird im 
zweiten Quartal fertig gestellt werden und kann dann den Betrieb aufnehmen. Auch diese Bau-
maßnahme verläuft sehr erfreulich und das zu erwartende Ergebnis wird unseren Wünschen sehr 
gut gerecht werden. 
 
Die Rückübertragung des ehemaligen Kurzentrums in das Eigentum der Welterbestadt Quedlin-
burg geht bisher erfreulich zügig voran. 
 
Die Poststelle wird mit dem bisherigen Angebot im Frühjahr im Humanas-Wohnpark in der Nord-
häuser Heerstraße in der dortigen Ergotherapie-Praxis eingerichtet werden. 
 
Die Umgestaltung des Spielplatzes der Kita „Harzzwerge“ erfolgt noch in dieser Woche. 
 
Die Fahne und der Wimpel unserer ehemaligen Freiwilligen Feuerwehr sind im Rathaus eingetrof-
fen. Die Präsentation wird vorbereitet. 
 
Mit dem Harzklub Zweigverein und der Stadtverwaltung wird die Vorbereitung für die Einrichtung 
der Heimatstube im Kellergeschoß des Rathauses weiterverfolgt. Zunächst soll dort eine Art Bü-
cherbasar zu finden sein, ein entsprechendes Konzept wird erstellt. 
 
Eine Gesamtkonzeption für Kurparkanlagen -beginnend mit der Terrassen- und Treppenanlage- 
wird mit dem Bauamt, Abteilung Stadtentwicklung und dem Bauhof vorbereitet. Hierzu werden Ar-
chivunterlagen gesichtet. 
 
 
 

zu TOP 5 Aktuelle Mitteilungen des Oberbürgermeisters und der Verwaltung 

Es gibt keinen Bericht. 
 
 
 
 

zu TOP 6 Öffentliche Einwohnerfragestunde 

Herr Möder, Einwohner aus Bad Suderode spricht vor. Er erkundigt sich nach dem Stand 
des Ausbaus der Glasfaserleitungen. Herr Busch antwortet, dass Herr Rode als Wirt-
schaftsförderer noch einmal mit den Verantwortlichen von Unsere Grüne Glasfaser (UGG) 
in Kontakt treten wird. Herr Möder wird eine schriftliche Antwort auf seine Anfrage erhal-
ten.  
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zu TOP 7 Vorlagen 

 
 

zu TOP 7.1 Neufassung der Geschäftsordnung des Stadtrates der Welterbestadt Quedlin-
burg 
Vorlage: BV-StRQ/010/25 

Herr Busch führt in die Vorlage ein. Da es keine Wortmeldungen gibt, bittet Herr Adler um Zustim-
mung zur Beschlussvorlage. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat der Welterbestadt Quedlinburg beschließt die Änderung seiner Geschäftsordnung auf 
Grundlage des § 45 II, Ziff. 2 i.V.m. § 59 KVG LSA und § 7 der Hauptsatzung der Welterbestadt 
Quedlinburg gemäß Anlage 1. 
vorberatend zugestimmt 
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

zu TOP 7.2 Vierte Änderungssatzung zur Hauptsatzung der Welterbestadt Quedlinburg 
vom 14.11.2014 
Vorlage: BV-StRQ/011/25 

Herr Busch führt in die Vorlage ein. Da es keine Wortmeldungen gibt, bittet Herr Adler um Zustim-
mung zur Beschlussvorlage. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat der Welterbestadt Quedlinburg beschließt die 4. Änderungssatzung zur Hauptsatzung 
der Welterbestadt Quedlinburg in beiliegender Fassung (Anlage 1). 
 
vorberatend zugestimmt 
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

zu TOP 7.3 5. Änderung der Satzung der Welterbestadt Quedlinburg über die Gewährung 
von Aufwandsentschädigungen, Sitzungsgeldern, den Ersatz von Verdienst-
ausfällen und Auslagenersatz 
Vorlage: BV-StRQ/004/25 

Herr Busch führt in die Vorlage ein. Da es keine Wortmeldungen gibt, bittet Herr Adler um Zustim-
mung zur Beschlussvorlage. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat der Welterbestadt Quedlinburg beschließt die fünfte Änderung der Satzung über die 
Gewährung von Aufwandsentschädigungen, Sitzungsgeldern, den Ersatz von Verdienstausfällen 
und Auslagenersatz für die ehrenamtliche Tätigkeit der Stadträte, der Ortsbürgermeister, der Ort-
schaftsräte und der sonstigen ehrenamtlich Tätigen für die Welterbestadt Quedlinburg (Anlage 1). 
 
vorberatend zugestimmt 
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
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zu TOP 7.4 2. Änderung zur Satzung für die Freiwillige Feuerwehr der Welterbestadt 
Quedlinburg 
Vorlage: BV-StRQ/007/25 

Herr Busch führt in die Vorlage ein. Da es keine Wortmeldungen gibt, bittet Herr Adler um Zustim-
mung zur Beschlussvorlage. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat der Welterbestadt Quedlinburg beschließt die 2. Änderung zur Satzung für die Freiwil-
lige Feuerwehr der Welterbestadt Quedlinburg -Feuerwehrsatzung- in beiliegender Fassung (Anlage 
1). 
 
vorberatend zugestimmt 
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

zu TOP 7.5 Ernennung des stellvertretenden Ortswehrleiters der Freiwilligen Feuerwehr 
Quedlinburg, Ortswehr Gernrode und Berufung in das Beamtenverhältnis als 
Ehrenbeamter 
Vorlage: BV-StRQ/003/25 

Herr Busch führt in die Vorlage ein.  
 
Herr Böse fragt nach, was genau Ehrenbeamter bedeutet. Herr Busch erklärt, dass Ehrenbeamte 
entsprechende Rechte und Befugnisse haben und dass sie eine Aufwandsentschädigung erhalten. 
Herr Kijewski wird nur für sechs Jahre zum Ehrenbeamten ernannt. 
 
Da es keine weiteren Wortmeldungen gibt, bittet Herr Adler um Zustimmung zur Beschlussvorlage. 
 
vorberatend zugestimmt 
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

zu TOP 8 Anträge 

Es liegen keine Anträge vor. 
 
 
 
 

zu TOP 9 Anfragen 

Herr Wagner fragt nochmal nach, wann die Stadtratssitzung stattfindet, da Herr Busch 
vom 24.04. sprach. Dies war allerdings ein Versehen, die Sitzung ist am 08.05.25. 
Herr Adler sprach wiederholt den Zustand des Kleinpflasters vor dem Rathaus an und 
fragte nach dem neuesten Stand. Herr Busch entgegnet, dass es hierzu eine schriftliche 
Stellungnahme der vergangenen Sitzung vom 07.01.25 gibt und liest diese vor. 
Herr Wagner gibt weiterhin zu bedenken, was passiert, wenn dort jemand stürzt und sich 
Verletzungen zuzieht. Herr Busch erwidert, dass man alternativ die Fläche sperren 
müsste. Es müsste ebenfalls aus gefahrenabwehrtechnischer Sicht begutachtet werden. 
Herr Adler möchte wissen, ob es zu dem Hortneubau am Hagenberg einen neuen Stand 
gibt. Es gibt keinen neuen Stand, erklärt Herr Busch dazu. 
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Bei der Gelegenheit fragt Herr Adler auch nach dem Stand der Grundschule. Hier besteht 
die Möglichkeit einer hohen Förderung voraussichtlich in Höhe von 85%, gibt Herr Busch 
an. 
Herr Adler erinnert daran, dass für Beginn des Jahres 2025 ein Termin mit dem Landes-
straßenbaubetrieb und Bauverwaltung bezüglich der Gestaltung der Chausseestraße un-
ter Einbeziehung der Kreuzung Bahnhofstraße vorgesehen war. Herr Busch sichert zu, 
dass die WES da dranbleibt und es bereits Thema war.  
Des Weiteren macht Herr Adler darauf aufmerksam, dass die Fahrbahnoberfläche in der 
Bahnhofstraße bis zur Brinkstraße und weiter bis zum Ortsausgang erhebliche Schäden 
(Fehlstellen und Aufbrüche) aufgrund des Winterwetters aufweist und Reparaturbedarf be-
steht.  
Herr Wagner vermisst bei der Auflistung die Lauenburger Straße. Bei einer Begehung vor 
ca. eineinhalb Jahren wurde den Oberbürgermeister eine Abschaffung des Zustandes zu-
gesichert, jedoch ist bisher nichts passiert. Herr Lilienthal antwortet, dass erst die Bau-
maßnahme in Gernrode Am Stapel vollzogen wird und anschließend dann die Lauenbur-
ger Straße in Bad Suderode an der Reihe ist.  
Herr Münch erkundigt sich nach dem Stand des Gebäudes in der Bahnhofstraße 2, wel-
ches Thema in der vergangenen Sitzung war und von Herr Wagner angesprochen wurde. 
Herr Meirich gibt Auskunft darüber, dass Herr Grundmann die Kollegen aus der Gefah-
renabwehr darüber informiert hat. Am 10.01.25 wurde das Bauordnungsamt des Landkrei-
ses Harz darüber informiert. Leider kam bis auf eine Eingangsbestätigung keinerlei Ant-
wort durch den Landkreis.  
Herr Böse möchte wissen, welche Sicherungsmaßnahmen überhaupt durch die Welterbe-
stadt ergriffen werden könnten. Gar keine, erklärt Herr Busch. Lediglich das Bauord-
nungsamt könnte eine Ersatzvornahme durchführen. Herr Busch sichert eine erneute 
Nachfrage bei dem Landkreis Harz nach. 
 
 
 

zu TOP 10 Anregungen 

Herr Adler hat folgende Anregungen: 

Der Gipshüttenweg als Verbindungsstraße zwischen den Ortschaften Stadt Gernrode und 
Bad Suderode befindet sich außerhalb der Ortslagen. Die Straßenoberfläche weist sehr 
starke Unebenheiten, Wellen und Lochbildungen auf. Der Belag wechselt zwischen glatten 
Natursteinen und Asphaltstücken. Es gibt nur einseitig einen „Gehweg“ mit wassergebun-
dener Decke und einer maximalen Breite bis 1,50 Meter. Zur Gefahrenabwehr und Siche-
rung der Verkehrsfähigkeit regen wir die Beantragung einer Tempobegrenzung auf 50 
km/h in beiden Richtungen beim zuständigen Landkreis an.  

Wir empfehlen, dass „Soziokulturelle Zentrum“ in der Schulstraße zu einer organisatori-
schen Einheit bestehend aus dem Jugendklub, dem Vereins- und Gemeinschaftshaus und 
dem Kulturzentrum „Alte Kirche“ zu verschmelzen und einen zuständigen Ansprechpartner 
für alle zu haben. 

Wir empfehlen die Einbeziehung der Ortschaften in die künftige Ausrichtung der Stadtbus-
linien, besonders in Richtung Klinikum, Freizeitzentrum und Einkaufszentren. 
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Wir möchten die Bemühung um eine Flächenübertragung der gesamten Talsohle des be-
stehenden Kurparkgeländes in die Hoheit der Welterbestadt Quedlinburg anregen, um ei-
nen Adressaten bei Beantragung von Fördermitteln zu haben. 

Im Juli soll ein Sommerfest auf dem Gelände des soziokulturellen Zentrums in Bad Su-
derode stattfinden. Dafür würde Herr Adler einen Durchführungsvertrag mit dem Freund-
kreis Alte Kirche schließen wollen und aus den Haushaltsmitteln eine Summe in Höhe von 
1.000 Euro freigeben lassen. Herr Busch antwortet, dass hierfür eine entsprechende Be-
schlussvorlagen für die nächste Ortschaftsratssitzung vorbereitet wird. 

Herr Meirich stellt die neue Mitarbeiterin Frau Liane John vor. Sie wird die Ortsbürger-
meistersprechstunde und die Verwaltungssprechstunde in Bad Suderode abdecken. 

 
 
 

zu TOP 11 Schließen des öffentlichen Teils 

Herr Adler verabschiedet die Gäste und schließt den öffentlichen Teil um 19.39 Uhr. 
 
 
 
 

zu TOP 20 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit 
wesentlichem Inhalt 

Es gibt keine bekanntzugebenden Beschlüsse. 
 
 
 
 

zu TOP 21 Schließen der Sitzung 

Herr Adler bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung um 19.49 Uhr. 
 
 
 
 
 
 gez. Gerd Adler                                                               gez. J. Wedemeier 
Gerd Adler 
Vorsitzender 
Ortschaftsrat Bad Suderode  

Judith Wedemeier 
Protokollantin 
 

 
 


